

LUCRĂRI ȘTIINȚIFICE ELABORATE ÎN CADRUL PROIECTELOR DE CERCETARE REALIZATE DE INSTITUTUL DE ȘTIINȚE ALE EDUCAȚIEI ÎN ANUL 2021

Conform Hotărârii nr. 381 din 01-08-2019 cu privire la aprobarea Programului național în domeniile cercetării și inovării pentru anii 2020-2023 și a Planului de acțiuni privind implementarea acestuia, activitatea de cercetare științifică este realizată la Institut în cadrul a trei proiecte. Selecția și finanțarea proiectelor din domeniile cercetării și inovării din bugetul de stat s-a efectuat prin concurs public, anunțat de către Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare.

În urma evaluării proiectelor depuse la concurs, Institutul de Științe ale Educației a câștigat trei proiecte la componenta *Prioritatea IV. Provocări societale, 1) programe de stat* – proiecte de cercetare științifică fundamentală și/sau aplicativă care au drept scop dobândirea de noi cunoștințe, formularea și verificarea a noi ipoteze și teorii într-un domeniu sau mai multe domenii ale științei, în corespundere cu prioritățile și direcțiile strategice aprobate de Guvern și 1) Direcția strategică: *Inovații sociale, educaționale și culturale pentru integrare și adaptare.*

Rezultate scontate a acestei priorități rezidă în creșterea ocupării forței de muncă și prognozarea competențelor pe domenii și profesii în corespundere cu cerințele pieței muncii.

Cele trei proiecte sunt realizate de către Institutul de Științe ale Educației, ca instituție-lider, și de către parteneri – universități din Republica Moldova, după cum urmează:

1. Fundamentarea paradigmei de profesionalizare a cadrelor didactice în contextul provocărilor societale, cifrul 20.80009.0807.45. Conducător de proiect: conf. univ. dr. Nelu VICOL. Parteneri: Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău; Universitatea de Stat „B.-P. Hasdeu” din Cahul;
2. Reconfigurarea procesului de învățare din învățământul general în contextul provocărilor societale, cifrul 20.80009.0807.27.

Conducător de proiect: conf. cercet. Ludmila FRANȚUZAN. Partener: Universitatea de Stat din Tiraspol (cu sediul la Chișinău);

3. Bazele teoretice și metodologice ale asigurării activității psihologice în sistemul de învățământ general din perspectiva abordărilor societale contemporane, cifrul 20.80009.1606.10. Conducător de proiect: conf. univ. dr. Oxana PALADI. Partener: Universitatea de Stat din Moldova.

Pe parcursul etapei a II-a, anul 2021, echipele de cercetători ale acestor trei proiecte au elaborat concepte, teorii, episteme, metodologii, modele, programe, materiale științifico-metodologice și praxiologice (monografiile monoautor și monografiile colective, studii științifice, ghiduri metodologice, articole științifice etc.) implementate în cadrul seminarelor, cursurilor de formare profesională continuă, la simpozioane pedagogice naționale și transfrontaliere, la conferințe științifice naționale și internaționale. Toate aceste rezultate vor contribui la sporirea nivelului de calitate a sistemului și a procesului educațional din republica noastră.

Institutul de Științe ale Educației are calitatea și de partener al Universității de Stat din Moldova, ca instituție-lider, în proiectul „Cadrul conceptual, metodologic și managerial al educației non-formale în Republica Moldova”, cifrul 20.80009.0807.23, al cărui conducător este dr. hab., prof.univ. Vladimir GUȚU.

Aprecieră și recunoașterea rezultatelor obținute în proiect (premiu, medalii, titluri, alte aprecieri) a fost realizată în cadrul internaționalizării rezultatelor proiectului (februarie 2021) prin înaintarea la Expoziția Europeană a Creativității și Inovării EUROINVENT 13 EDITION EUROPEAN EXHIBITION OF CREATIVITY INNOVATION 2021, IAȘI - ROMANIA, toate cele trei proiecte obținând **Diplomă de excelență**, eliberată la 22 mai 2021.